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Научно-практический семинар

Музеи Ленинграда в годы Великой Отечественной войны

27 апреля 2020 г.

Санкт-Петербург

Музей антропологии и этнографии имени Петра Великого (Кунсткамера) РАН и кафедра Музейного дела и охраны памятников Санкт-Петербургского государственного университета к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне проводят научно-практический семинар, в рамках которого планируют обсудить  проблемы, связанные с историей бытования ленинградских музеев в годы Великой Отечественной войны и актуализацией военного наследия города в современных музейных практиках. 

Великая Отечественная война оказала существенное влияние на все направления музейной деятельности. Трагедия блокады Ленинграда усугубила ситуацию. Как происходила адаптация ленинградских музеев к суровым условиям военного времени? Кем были те люди, усилиями которых многочисленные музейные сокровища города были сохранены? Как этот совершенно особый опыт может быть актуализирован в современных музейных практиках, и возможно ли это сделать вообще, не впадая в профанацию прошлого и избегая его фетишизации? 

Участники семинара смогут обсудить данную проблематику, сконцентрировавшись на следующих вопросах:

- Основные направления работы музеев в военное время: опыт Ленинграда

- Эвакуация музейных предметов из Ленинграда

- Музейные работники в годы войны и блокады

- Война и блокада в современных экспозиционных и образовательных практиках

К участию приглашаются сотрудники музеев, преподаватели высших учебных заведений, занимающиеся проблемами истории культуры, музейного дела и музееведения. 

Заявки принимаются до 15 марта 2020 г. по адресу: seminar_100@mail.ru 

Оргвзнос не предусмотрен. Проезд и проживание участников за счет направляющей стороны. Регламент выступления – 15 минут.

Материалы семинара будут переданы для публикации в журнал «Музей – Памятник – Наследие», издающийся при информационной поддержке ИКОМ России, и в журнал «Кунсткамера», издающийся Музеем антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН.

От оргкомитета

Виталий Геннадьевич Ананьев,

д-р культурологии, ст. преподаватель кафедры музейного дела и охраны памятников СПбГУ

Наталья Павловна Копанева,

главный хранитель фондов МАЭ РАН

